

В. И. Мельник
melnik511@ukr.net

Харьковский национальный экономический университет им. С. Кузнеця, Украина

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РЕГИОНАЛЬНО-ПРОСТРАНСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

Исследуются актуальные проблемы формирования и функционирования регионально-пространственных социально-экономических систем. Определена сущность и выявлены особенности регионально-пространственной организации экономики Украины в условиях глобализации экономических, социальных и экологических процессов.

В современных условиях развития экономики Украины обеспечение устойчивого экономического роста регионов является сложной теоретической и прикладной проблемой. Это обусловлено тем, что нынешний исторический период характеризуется ростом частоты экстремальных ситуаций не только в природе, но и в развитии общества – быстрыми изменениями типов экономических и социальных систем, повышением сложности отношений, их обострением. Рост нестабильности, рисков и угроз требует новых научных подходов к комплексной оценке региональной организации и функционирования экономики Украины.

Вопросы пространственной организации национальной экономики исследовали такие ученые как: А. Леш, Й. Тюнен, У. Айзард, П. Хаггет, В. Лаунхардт, П. Кругман, М. Фудзита, М. Портер, М. Кастельс. Среди современных украинских ученых, которые изучают вопрос пространственного развития и обоснования действенных организационно-институционных и экономических механизмов регулирования пространственной организации экономики, следует отметить З. С. Варналия, Н. И. Фащевского, Н. И. Мельника, А. Г. Мазур, М. М. Одинцова, С. Л. Шульц, Л. Т. Шевчук и др. [1]. Однако, каждый этап социально-экономического и общественного прогресса трансформирует условия пространственной организации национальной экономики согласно новым вызовам и задачам пространственного развития всего общества, что требует активизации теоретических и практических поисков решения данной проблемы.

В связи с этим целью данного исследования является теоретическое обоснование рекомендаций относительно совершенствования регионально-пространственного развития экономики Украины в современных условиях цивилизационного развития.

Нынешний период активной глобализационной трансформации характеризуется появлением геоэкономических регионов, регионально-пространственных систем и сетей, главным признаком которых является интернационализация экономических, социальных и экологических процессов. Глобализация и регионализация являются определяющими в социально-экономическом развитии не только стран или их блоков, но и отдельных регионов и предприятий. Причем регион или территориальная община хоть и влияют на размещение предприятия или место его регистрации, однако главным субъектом выступают глобальные факторы – инвесторы, владельцы и акционеры, которые определяют его локализацию, исходя из своих интересов. В таком случае, на первый план часто выходит не общий потенциал региона, как это было раньше, а мотивы и стимулы, которые обеспечивают достижение поставленных целей. Такой характер формирования регионально-пространственных систем в последнее время приобретает все большее распространение. В связи с необходимостью учета этого феномена, требуется разработка новых подходов и научных принципов региональных, экономических и социальных трансформаций с учетом формирования полюсов пространственной интеграции, новой физической модели экономического пространства.

Традиционно экономической базой развития экономики регионов выступали природно-ресурсный, социально-экономический и другие потенциалы как основные факторы производства в их широком понимании. Региональная дифференциация была базой для формирования разных видов деятельности и форм территориальной организации экономики с учетом конкретной региональной и глобальной ситуации. Таким образом, экономика региона формировалась как интегрированная социо-эколого-экономическая система, которая базировалась на взаимосвязях и взаимодействии конкретных компонентов природы (ресурсный потенциал), экономики (производственный потенциал) и населения (трудовой потенциал и потребитель материальных благ и услуг) определенной территории, обеспечивая геоэкономический воспроизведенный процесс [2]. Современная же экономическая модель увеличивает асимметрию регионального, экономического и социального развития, вызывает рост социальных угроз, особенно на рынке труда, дезинтеграцию национальной экономики, нерешенность экономических и социальных проблем.

Традиционная методология деления территории страны на части для организации деятельности органов управления в условиях роста демократизации, формирования гражданского общества становится все менее пригодной для экономической деятельности. Вместе с тем, перенесение акцентов управления хозяйственной деятельностью на местное самоуправление еще не приобрело практическую реализацию. Содержание функционирования региональной системы должно включать не только административные функции как вид управленческой деятельности, методы которой нужно модернизировать, а и совокупность связей относительно развития всех общественных процессов каждой регионально-пространственной социально-экономической системы с ее материально-финансовой базой, кадровым потенциалом, методами и формами управленческой деятельности. Особенно это важно в прогнозировании и планировании регионально-пространственного развития.

Межрегиональные и глобальные подходы к регионально-пространственному планированию направлены на сбалансированное региональное развитие и физическую организацию пространства в соответствии с единой стратегией. Такое планирование содействует решению проблем, которые выходят за рамки отдельных регионов или государства – обеспечению каждому человеку такой среды и качества жизни, которые будут содействовать развитию личности, независимо от местожительства. Главной задачей регионально-пространственного планирования, в таком случае, является пропорциональное социально-экономическое развитие регионов, улучшение качества жизни населения с учетом экономического, социального, а также ландшафтного, культурного и природного достояния, осуществление при этом межотраслевой региональной интеграции, координации и кооперации в соответствующих сферах деятельности [3]. Ныне региональная асимметрия развития возрастает как между глобальными регионами, так и внутринациональными. Сформировались глобальные и внутрирегиональные пространства с высоким и низким уровнем социально-экономического развития. В Украине разница между этими уровнями в разных сферах экономической деятельности составляет пять-десять раз. Это обуславливается генерацией инновационных достижений в высокоразвитых регионах и значительным отставанием регионов-аутсайдеров. И хоть лидерство по динамике темпов развития в последний период перемещается к аутсайдерам, что можно расценить как нейтрализацию глобализационных вызовов, однако нынешние высокоразвитые страны и регионы сохраняют лидирующие позиции по мощности экономических систем и их влиянию на экономическое развитие. Такая ситуация сохранится в будущем, поскольку в них сосредоточен самый большой интеллектуальный ресурс, который выступает базой перспективного инновационного развития. К тому же они владеют самыми большими финансовыми ресурсами и механизмами использования интеллектуального потенциала, соответствующей инфраструктурой, глобальной пространственной организацией экономической деятельности и являются наиболее привлекательными для инвесторов. Одним из направлений развития

регионов-аутсайдеров является их сближение (конвергенция) с высокоразвитыми регионами и формирование единого взаимосвязанного экономического пространства.

Региональные интеграционные процессы в разных сферах деятельности приобретают разные формы. Так, на сегодняшний день особенно активизировалось трансграничное экономическое сотрудничество, формирование трансграничных кластеров, еврорегионов и т.п. Идея сближения регионов по экономическому и социальному развитию усиливает однородность экономического пространства, содействует стабильности и долгосрочности положительных изменений.

Среди новых регионально-пространственных форм организации экономической деятельности в современных условиях наиболее мобильными являются не внутринациональные, а транснациональные формы экономической деятельности. Они, независимо от административного управления территориями, свободно перемещают капиталы, ресурсы, товары, рабочую силу и т.п. Этим обеспечивается самая высокая прибыльность их деятельности. Отдельными регионами и центрами их интереса являются, прежде всего, те, в которых сосредоточены фундаментальные знания, новые технологические решения, центры кадровой подготовки, где рыночные условия и инфраструктура наиболее благоприятны для ведения бизнеса.

Таким образом, нынешняя социально-экономическая ситуация в Украине и мире обуславливает поиск новых резервов развития регионов, повышение эффективности экономической деятельности с целью обеспечения надлежащих условий жизнедеятельности людей, независимо от места их проживания. В нынешних условиях важным резервом выступает обеспечение сбалансированности и самодостаточности экономики регионов, повышение значимости формирования интегрированных структур и организации их регионально-пространственной деятельности. Они охватывают интересы региона с учетом глобальных и региональных конкурентных преимуществ. При этом, в каждом регионе создаются условия использования возможностей для развития на базе интеграции отраслей экономики, формируются регионально-пространственные национальные и межгосударственные интеграционные структуры. Так может быть достигнута оптимизация интересов хозяйственной деятельности субъектов предпринимательства, обеспечение высокого уровня жизни населения и сохранение благоприятной окружающей среды каждого региона.

Литература

1. Чорний Р. С., Цюпак В. П. Концептуальні підходи до дослідження просторової організації підприємницької діяльності // Регіональна економіка. – 2016. – № 4. – С. 160-166.
2. Регіонально-просторові економічні системи України: методологія і сучасна практика формування : монографія / Л. Г. Чернюк, М. І. Фашевський, Т. В. Пепа та ін. – Черкаси: ЧДТУ, 2011. – 423 с.
3. Мазур А. Г. Просторові аспекти розвитку регіональних економічних систем / А. Г. Мазур, С. А. Мазур // Збірник наукових праць Вінницького національного аграрного університету. Серія : економічні науки. – 2014. – Вип. 1. – С. 26-32.